
資料１
「デジタル放送時代の視聴覚障害者向け放送の充実に関する研究会」開催要綱
１．背景・目的
総務省においては、字幕放送・解説放送等拡充の推進に向けた施策の立案に資することを主たる目的として、「デジタル放送時代の視聴覚障害者向け放送に関する研究会」を平成１８年１０月から開催するとともに、その検討結果を踏まえ、平成１９年１０月、平成２０年度から平成２９年度までの字幕放送・解説放送の普及目標を定めた「視聴覚障害者向け放送普及行政の指針」（以下「行政指針」という。）を策定し、字幕放送等の視聴覚障害者向け放送の普及促進に向けた取組を推進してきたところである。
その後、アナログテレビジョン放送の終了や情報通信技術の進展、改正障害者基本法の制定等、視聴覚障害者向け放送を巡る状況が変化し、また、東日本大震災の発生を踏まえ、平時のみならず非常災害時においても、視聴覚障害者が放送を通じて確実に情報を取得することができる環境を整備するための取組を一層推進することが喫緊の課題となっている。
本研究会は、これら視聴覚障害者向け放送の現状・課題及び前回の研究会での議論を踏まえつつ、放送を通じた視聴覚障害者の情報の取得に向けた議論・検討を行うことにより、行政指針の見直しを始めとする、視聴覚障害者向け放送の拡充に向けた施策の企画・立案に資することを主たる目的とするものである。
２．名称
本会の名称は「デジタル放送時代の視聴覚障害者向け放送の充実に関する研究会」と称する。
３．検討事項
（１）視聴覚障害者向け放送の現状及び課題について
（２）非常災害時における視聴覚障害者向け放送を通じた情報の取得の現状及び課題について
（３）その他必要な事項
４．構成・運営
（１）本会は、総務大臣政務官（情報通信担当）が主催する。
（２）本会の構成員は、別紙のとおりとする。
（３）本会には、座長及び座長代理を置く。
（４）座長は総務大臣政務官（情報通信担当）が指名し、座長代理は座長が指名する。
（５）座長は、本会を招集し、運営する。
（６）座長代理は、座長を補佐し、座長不在のときには、その職務を代行する。
（７）座長は、必要に応じ、外部の関係者の出席を求め意見を聞くことができる。
（８）座長は、上記の他、本会の運営に必要な事項を定める。
５．構成員に対する遵守規定
（１）構成員は、構成員として知り得た秘密を漏らしてはならない。構成員を辞した後も同様とする。
（２）構成員は、検討の過程で知り得た他人の着想等及び未発表の研究成果を自身の利益のために利用すること及び第三者に漏らすことを行ってはならない。構成員を辞した後も同様とする。
（３）本会は、構成員に（１）及び（２）の規定に違反が認められた場合、社会的な規範に照らして不適切な資質や行為が明らかになった場合など構成員にふさわしくないと合理的・客観的に判断される場合に限り、当該構成員の本会への参加を取り消し、その経緯等に関する情報を公開することができる。
６．研究会の会議等の公開について
原則公開とし、議事要旨を総務省のホームページで公開するものとする。ただし、本会の開催に際し、当事者又は第三者の権利、利益や公共の利益を害する恐れがある場合等、座長が必要と認める場合は、その全部又は一部を非公開とする。
７．庶務
本会の庶務は、情報流通行政局情報通信利用促進課が行う。
８．開催期間
平成２４年１月から平成２４年３月までを目途として開催する。
別紙
「デジタル放送時代の視聴覚障害者向け放送の充実に関する研究会」構成員
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