　別　紙
意　見　募　集　要　領

１ 意見募集対象
　　情報通信審議会情報通信政策部会イノベーション創出委員会　中間とりまとめ（案）

２ 資料入手方法
　　意見募集対象については、準備が整い次第、電子政府の総合窓口[e-Gov]（http://www.e-gov.go.jp）の「パブリックコメント」欄及び総務省ホームページ（http://www.soumu.go.jp）の「報道資料」欄に掲載するとともに、連絡先窓口において閲覧に供することとします。

３ 意見の提出方法
別添フォーマットにご記入の上、郵送もしくは電子メールで後述の連絡先までご送付願います。（なお、電子メールの場合は、全体の容量を５ＭＢ以内で送付して下さい。）

４ 意見の提出期限
平成２５年６月１８日（火）午後５時まで（郵送の場合は、同日必着）

５ 留意事項
　意見が1000字を超える場合、その内容の要旨を添付して下さい。
　提出頂いた意見については、電子政府の総合窓口[e-Gov]（http://www.e-gov.go.jp）の「パブリックコメント欄」に掲載する他、総務省情報通信国際戦略局技術政策課にて配布します。
　ご記入頂いた氏名（法人等にあってはその名称）、住所（所在地）、電話番号、メールアドレスは、意見の内容に不明な点があった場合等の連絡・確認のために利用します。
　なお、提出頂いた意見と共に、氏名（法人等にあってはその名称）やその他属性に関する情報は公表する場合があります。公表する場合に匿名を希望される場合には、その旨を記入して下さい。
　また、意見に対する個別の回答はいたしかねますので、あらかじめ御了承下さい。

６ 意見提出および連絡先
【イノベーション創出委員会事務局】
総務省情報通信国際戦略局技術政策課（担当：高村統括補佐、畠山係長）
電話：03-5253-5724（直通）　FAX：03-5253-5732
e-mail：innovation_pubcomme_atmark_ml.soumu.go.jp
　「_atmark_」を「@」に置き換えて送信して下さい。
別　添

意　見　書

平成２５ 年　　月　　日

情報通信審議会　情報通信政策部会
　イノベーション創出委員会　主査 あて

郵便番号
（ふりがな）
住所
（ふりがな）
氏名（注１）
電話番号
電子メールアドレス


　「情報通信審議会情報通信政策部会イノベーション創出委員会　中間とりまとめ（案）に対する意見の募集」に関し、別紙のとおり意見を提出します。







[bookmark: _GoBack]





　注１ 法人又は団体にあっては、その名称及び代表者の氏名を記載することとする。
　注２ 用紙の大きさは日本工業規格Ａ列４番とし、別紙にはページ番号を記載すること。

