別紙３

傍聴の申込みについて


１．傍聴の申込み方法
傍聴をご希望の方は、別添「第１回ACTIVE推進フォーラム傍聴申込み書」に必要事項を明記の上、平成25年10月9日（水）正午（厳守）までに、電子メールにて事前にお申し込みください。


２．希望者多数の場合の制限
　 会場の都合もあり、傍聴希望者多数の場合は抽選により傍聴者を決めさせていただきますので、予めご了承ください。抽選の結果、傍聴できない方には、電子メール又は電話により、連絡を差し上げます。なお、傍聴が可能な方には、特段の連絡はいたしません。


３．傍聴に当たっての留意事項
　　傍聴に当たっては、以下の留意事項をお守りください。お守りいただけない場合は、退室していただくことがあります。
　(1)　フォーラム開始５分前までに受付を済ませ、入室願います。
(2)　傍聴は、指定された場所でお願いいたします。
(4)　会場への入退室のタイミングに関しては、総務省職員の指示に従ってください。
(5)　携帯電話及びPHSについては、必ず電源を切るか、呼び出し音を消音してください。
 (6)　フォーラム開催中の録音及び撮影については、総務省職員の指示に従ってください。
(7)　フォーラム開催中の入退室は、やむを得ない場合を除き、ご遠慮ください。
(8)　静粛に傍聴し、喧噪にわたる行為は行わないようにしてください。
(9)　その他、総務省職員の指示に従うようお願いいたします。
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10月９日（水）正午必着にてお願いいたします。

