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衛星放送協会の字幕放送等の取り組み

○　当協会の会員社が放送するチャンネルは、そのほとんどが視聴者に選んでいただき、加入手続きにより視聴可能となる有料の衛星放送です。そして字幕放送等の取り組みについても適宜対応を進めています。

[bookmark: _GoBack]○　当協会に加盟しＢＳ放送している対象チャンネル事業者は、「視聴覚障害者向け放送普及行政指針」の目標に従い、着実に付与率向上に努めており、当協会調べでは、殆ど字幕付与が無かった5年前に比べ、直近の実績では平均7割に達しております。

○　当協会に加盟しＣＳ放送している対象チャンネル事業者についても、「視聴覚障害者向け放送普及行政指針」の目標に従い、比較的事業規模の小さいところが多いながらも、できる限り多くの放送番組に字幕付与するべく懸命に取り組んでおります。

○　これからも協会として、契約顧客の満足度向上にも繋がることから、字幕付与率ＵＰの啓蒙は続けていく所存です。

○　また、第1回会合で説明された新たな技術の活用により、利便性が高まるものと期待しております。


以上
