別紙2

3GPP技術仕様に準拠した移動通信システムの提案募集

 留意事項 
· 本提案募集は、「890-900MHz」及び「928-945MHz」の周波数（帯域の一部のみを含む）を組み合わせて使用する3GPP技術仕様に準拠した移動通信システムを対象とします。なお、この周波数帯には、隣接する他システムとの周波数共用のために必要なガードバンドを含みます。
[bookmark: _Hlk204871198]
· 本提案募集への回答はあくまで任意であり、本提案募集への対応によって実際の申請の可否等が拘束されるものではありません。また、本提案募集に応じていただいたことをもって、提案が認められるものではありません。

· [bookmark: _Hlk204871105]本提案募集に当たっては、既存の技術基準、開設指針等も参考に回答してください。既存の周波数割当計画を踏まえる必要はありません。

· 提案募集結果については、総務省において取りまとめ、その全部又は一部について公表を行う可能性があります。提案募集内容の全部又は一部について非開示を希望される場合には、その旨及び非開示項目を明確に記載してください。
※（記載例）「１（４）の項目のうち、××回答した部分について非開示とします。」

· 回答様式は適宜で構いませんが、回答は、提案募集項目ごとに可能な限り具体的に行ってください。また、必要に応じて説明図、参考資料等を添付してください。

· 回答いただいた方について、必要に応じて任意にヒアリングをお願いする場合があります。なお、ヒアリングにあたって発生する諸経費（交通費等）は支給されません。

 提案募集項目 
１　以下の項目にそれぞれ回答ください。
（１）周波数割当てを希望する理由を記載してください。
※（記載例）「トラヒックの増加に対処するため」

（２）割当てを希望する周波数帯及び帯域幅について記載してください。
※（記載例）「890～900MHz及び935～945MHz（20MHz幅）」

（３）上記（２）で記載した周波数帯に導入を希望する技術の名称と導入希望時期を記載してください。
※周波数又は時期ごとに段階的にシステム導入を計画している場合には、段階ごとに記載してください。
※（記載例）「2027年4月から○○システムを導入。2030年から○○システムを導入」

（４）上記（２）で記載した周波数帯及び（３）で記載したシステムについて、基地局整備の方針を記載してください。
※地域、時期、人口カバー率等について、出来るだけ具体的に記載してください。
※（記載例）「○○地域から置局を開始し、認定後○年以内に全国の人口カバー率○％を達成。」

２　3GPP技術仕様に準拠した移動通信システムに対する周波数割当てに関して、以下の項目について意見がある場合は、それぞれ回答ください。
（１）一の免許人に割り当てる帯域幅及びその理由
（２）免許人が満たすべき要件
（３）複数の申請があった場合の審査方法について留意すべき事項

３　その他御意見がございましたら回答ください。

