別紙3

新たな無線利用に係る具体的なシステムの提案募集

[bookmark: _Hlk204870824] 留意事項 
· 本提案募集は、「890-900MHz」及び「928-945MHz」の周波数（帯域の一部のみを含む）を使用する新たな無線利用に係る具体的なシステムを対象とします。なお、この周波数帯には、隣接する他システムとの周波数共用のために必要なガードバンドを含みます。

· 本提案募集への回答はあくまで任意であり、本提案募集への対応によって実際の申請の可否等が拘束されるものではありません。また、本提案募集に応じていただいたことをもって、提案が認められるものではありません。

· 本提案募集に当たっては、既存の技術基準等を踏まえる必要はありませんが、周波数割当計画における対象周波数帯の国内分配及び無線通信規則における第三地域の国際周波数分配を鑑み、移動業務、固定業務又は放送業務としての無線利用を対象とします。

· 提案募集結果については、総務省において取りまとめ、その全部又は一部について公表を行う可能性があります。提案募集内容の全部又は一部について非開示を希望される場合には、その旨及び非開示項目を明確に記載してください。
※（記載例）「××と回答した部分について非開示とします。」

· 回答様式は適宜で構いませんが、回答は、提案募集項目ごとに可能な限り具体的に行ってください。また、必要に応じて参考資料等を添付してください。

· 回答いただいた方について、必要に応じて任意にヒアリングをお願いする場合があります。なお、ヒアリングにあたって発生する諸経費（交通費等）は支給されません。

· 複数のシステムについて回答される場合は、システムごとに別葉にしてください。

[bookmark: _Hlk204870838] 提案募集項目 
１　以下の項目にそれぞれ回答ください。
（１）提案主体の組織の名称、代表者の役職・氏名、担当者の役職・氏名・連絡先（直通電話及びメールアドレス）

（２）計画又は想定している無線利用の詳細
※具体的な利用シーンを含め、できるだけ具体的に記載して下さい。
※システムの概要等を図示したパワーポイント資料等を作成し、提出して下さい。
※システムの導入に向けて、現在、取り組んでいることがあれば記載して下さい。
（記載例）「必要な技術実証を実施中」

（３）計画又は想定している無線利用の導入による効果
※具体的な用途やニーズの存在、日本政府の成長戦略との関係性などを含めて、国民生活へのインパクト・影響を詳細に記載して下さい。

（４）既存の無線システムで対応できない理由
※類似の既存システムがあれば記載して下さい。また、類似の既存システムでは対応できない具体的な理由等を具体的に記載して下さい。


（５）想定される導入時期等
※想定される導入時期を記載してください。

（６）使用周波数等
※計画又は想定している無線利用に必要とされる周波数帯幅とその理由を記載して下さい。
※具体的に希望する周波数があれば、周波数とその理由を記載して下さい。

（７）周波数共用の考え方
※同一周波数、隣接周波数における他の無線システムとの周波数共用方策について、記載してください。

（８）国内外における検討状況等
※国内外における研究開発、標準化、実用化等の動向について記載して下さい。

２　新たな無線利用に対する周波数割当に関して、以下の項目について意見がある場合は、それぞれ回答ください。
（１）免許人が満たすべき要件
（２）デジタルMCA陸上移動通信システム又は高度MCA陸上移動通信システムの終了時期について留意すべき事項
（３）技術基準等の制度整備に向けて想定される課題

３　その他御意見がございましたら回答ください。


