別紙様式第三（第１条関係）

共同設置

相互接続の設備の事項書

他人使用

注　届出に係る設備が法第３条第２項各号に掲げる有線電気通信設備に該当するところに応じて不要の文字を抹消すること。

１　使用の態様

注　他人使用の設備にあっては、設置者以外の使用者名、その者の使用範囲及び使用方法等、その他の設備にあっては、設置者ごとの通信の相手方の範囲等使用予定形態を記入すること。

２　共同して設置する設備の部分（共同設置の設備に限る。）

注　回線図に記入すること。

３　他人の通信の秘密の確保に関する措置の状況（共同設置の設備又は他人使用の設備に限る。）

注　他人の通信の取扱いに係る通信の秘密の確保に関する契約又は取決め等の内容を記入すること。ただし、有線放送設備については、記載を要しない。
４　接続先の設備の設置者名及びその設置の場所（相互接続の設備に限る。）

注　設備の設置の場所については、別紙様式第二の３の(1)に準じて記入すること。

５　接続のための設備の概要及びその設置の場所（相互接続の設備に限る。）

注　別紙様式第二の３及び４に準じて記入すること。

６　使用の条件（他人使用の設備に限る。）

注　使用料、使用時間等使用に供する条件を記入すること。

７　その他

　備考１　回線図を添付すること。

　　　２　届出に係る設備が法第３条第２項各号に掲げる有線電気通信設備に該当するところに応じて必要な項目が記入されている場合は、様式の一部を変更することができる。

　　　３　用紙は、日本工業規格Ａ列４番とすること。
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