実施細目

○○（以下「甲」という）と△△（以下「乙」という。）とは、委託業務に関し、次の通り細目を定める。

（業務取扱の基準）

第　条　乙は、甲が総務大臣の認可を受けた信書便管理規程に定められている方法によって委託業務を安全、正確かつ迅速に行わなければならない。

（信書便物の授受の方法）

第　条　信書便物の授受を行う場合には、必ず甲乙双方の担当者立会いの上、信書便物の通数、あて先の記載、信書便物であることの表示その他必要な事項を確認しなければならない。

　（信書便の業務に関する教育及び訓練の実施）

第　条　甲は、信書便の業務に関し、信書便の役務の確実かつ安定的な提供を確保し、取扱中に係る信書便物の秘密の保護を確保するため、乙の信書便の業務に従事する者に対し、必要に応じ、甲が総務大臣の認可を受けた信書便管理規程に定められている教育及び訓練を実施するほか、新規採用時、事故や犯罪行為の発生時等においても必要に応じ実施するものとする。
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